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令和７年本宮市教育委員会９月定例会会議録 

 

１ 日  時  令和７月９月１８日（木）午前９時２８分～午前９時５４分 

 

２ 場  所  本宮市役所 ３階 常任委員会室 

 

３ 出席委員  教   育   長      大 内 順 一 

        教育長職務代理者（１番）  谷   明 子 

委      員（２番）  渡 辺 俊 之 

委      員（３番）  古 宮 博 文 

委      員（４番）  遠 藤 傳一郎 

 

４ 出席職員  教育部長            川名 美和子 

   生涯学習部長   国分 孝寿 

        首席参事兼白沢公民館長     松野 義則 

次長兼幼保学校課長       石橋 淳 

参事兼管理主事兼指導主事    斎藤 一範 

上席参事兼まゆみ保育所長    遠藤 道子 

参事兼文化スポーツ振興課長   松本 敏男 

参事兼教育総務課長       遠藤 智顕 

しらさわ図書館長        柳沼 志津子 

        国際交流課長          小林 康洋 

（書記）教育総務課総務係長   鈴木 和英 

 

５ 傍聴人   なし 

 

６ 案  件 

議案第 ３０ 号  令和７年度教育委員会所管の本宮市一般会計補正予算（第４号） 

                 について 

報告第 ４９ 号  本宮市議会９月定例会一般質問について 

報告第 ５０ 号  第７８回安達地区小・中学校音楽祭の結果について 

報告第 ５１ 号  県北地区中体連駅伝競走大会の結果について 

報告第 ５２ 号  本宮市ふれあい美術館企画展「ウィリアム・モリス 英国の 

風景と共にめぐるデザインの軌跡」について 

        報告第 ５３ 号  第６８回東北吹奏楽コンクールの結果について 

 

７ 審議経過 

【午前９時２８分開会】 
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◇教育長 ただいまから、教育委員会９月定例会を開会いたします。 

──────────────────── ◇ ──────────────────── 

    ◎会議録署名委員の指名 

◇教育長 今回の会議録署名委員は、１番委員と２番委員にお願いをいたします。どうぞよろしくお

願いいたします。 

──────────────────── ◇ ──────────────────── 

    ◎議案第３０号 令和７年度教育委員会所管の本宮市一般会計補正予算（第４号）について 

◇教育長 議案第３０号 令和７年度教育委員会所管の本宮市一般会計補正予算（第４号）について

説明をお願いします。 

  教育部参事。 

◇参事兼教育総務課長 それでは、議案第３０号 令和７年度教育委員会所管の一般会計補正予算（第

４号）についてでございます。 

  今回、９月市議会定例会におきまして、追加で上程いたします補正予算のうち、教育総務課が所

管いたします内容についてご説明申し上げます。 

  資料は、議案第３０号－２、４号補正要求書、３ページ目をご覧いただきたいと思います。 

  事務事業、教育総務関係団体負担金でございます。 

  昨年度、県立本宮高等高校が学校創立１１０周年を迎えまして、その記念事業を今年１１月に企

画しており、その事業予算支援として３０万円の依頼がありましたので、その支援に係る経費をお

願いするものでございます。 

  以上、教育総務課が所管いたします補正予算の内容とさせていただきます。 

◇教育長 首席参事。 

◇首席参事兼白沢公民館長 それでは、補正予算の第４号の中で白沢公民館が所管いたします内容に

つきましてご説明を申し上げます。 

  資料につきましては、５ページをお開きを願いたいと思います。 

  事務事業につきましては、地域運動場、体育館の維持管理事業でございます。内容につきまして

は、松沢分館とグラウンドを結ぶ階段の擁壁に亀裂が生じており、大変危険な状況にあることから、

現在、通行止めの処理を行っております。松沢分館とグラウンドを結ぶ通路はここ１か所というこ

とで、今、不便をきたしているところでございます。特にグラウンド利用者につきましては、分館

のトイレを使用されておりますので、トイレに行き来するのに大変不便な状況でございます。 

  このような状況であることから、グラウンドに階段が復旧するまでの間、仮設トイレを設置した

く、今回半年分の２７万５，０００円を計上しているところでございます。 

  なお、階段の復旧につきましては、現在その復旧の工法について検討しているところでございま

す。準備ができ次第、予算措置等を行いながら復旧に向けて進めたいと考えております。 

  以上、白沢公民館所管分の補正予算の内容の説明とさせていただきます。 

◇教育長 それでは、議案第３０号に対する質疑を行います。 

〔発言する人なし〕 

◇教育長 では、質疑がなければ、打ち切って採決することに異議ありませんか。 

〔「異議なし」と言う人あり〕 

◇教育長 異議ありませんので、採決を行います。 

  議案第３０号を承認することに異議ありませんか。 
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〔「異議なし」と言う人あり〕 

◇教育長 異議ありませんので、議案第３０号は承認することに決します。 

──────────────────── ◇ ──────────────────── 

    ◎報告第４９号 本宮市議会９月定例会一般質問について 

◇教育長 次に、報告事項になります。 

  報告第４９号 本宮市議会９月定例会一般質問について説明をお願いします。 

  教育部長。 

◇教育部長 報告第４９号 本宮市議会９月定例会一般質問について報告をいたします。 

  令和７年第５回本宮市議会定例会が９月２日に開会し、明日１９日までの１８日間の会期で開催

されております。 

  一般質問につきましては、８名の議員が市政をただしまして、うち７人の議員から教育行政に関

する質問がありましたので、主な内容を報告させていただきます。 

  資料につきましては、報告第４９号 本宮市議会９月定例会一般質問についてご覧ください。 

  資料の１ページから３ページが一般質問の一覧表、４ページから４８ページが関係する答弁資料

となっております。 

  一覧表の中で、黄色のマーカー部分が教育部の内容、緑色のマーカー部分が生涯学習部の内容と

なります。 

  なお、この答弁資料は、内部資料として作成しているものでございますので、この内容の全てを

答弁しているものではございませんので、ご了承いただきたいと思います。 

  それでは、初めに、教育部が所管する内容につきまして報告をさせていただきます。 

  資料の５ページをご覧ください。ページ番号は下にある小さい番号をご覧いただきたいと思いま

す。 

  受付２番、作田博議員からは、学校給食の無償化について質問がございました。 

  給食費の負担軽減や無償化については国が行うべきであり、現時点で市独自の学校給食無償化の

考えはないこと。国において無償化について議論されている中で、国の動向を注視し、対応する旨

を答弁させていただきました。 

  次に、６ページから１６ページになります。 

  田中美代子議員からは、外国人就労者の現状と多文化共生について質問がございました。 

  本宮市には、７月末現在で３６９人の外国人が居住されていること。技能実習生や特定技能の在

留資格による方が多く、２０代から３０代の方が多い旨を答弁いたしました。 

  また、外国人住民と地域との関わりについておただしがあり、技能実習生を受け入れる事業所で

は、生活指導員が生活全般のサポートを行っていること。事業所を訪問した際に、ごみ分別のルー

ルが複雑で分かりにくいとの声があり、ごみの出し方に関する多言語版の資料を作成している旨を

答弁いたしました。 

  さらに、災害発生時への対応と取組についておただしがあり、地域住民の方と外国人住民が一緒

になり防災講座を実施していること。外国人住民に対して、防災情報や避難情報をどう伝えるかが

課題である旨を答弁いたしました。 

  今後の多文化共生の施策についてのおただしには、第４次本宮市多文化共生基本方針に基づきま

して、市民や地域がグローバル感覚を養い、外国人も住みよいまちづくりを進めることを目標とし

ていく旨を答弁させていただきました。 
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  次に、１７ページから２４ページになります。 

  受付４番、後藤友誉議員からは、令和７年度全国学力テストの結果の本市の状況について質問が

ありました。 

  本市の結果と学力向上に向け、今年度行っております学習アドバイザーの招へい、授業分析ソフ

トの導入などの授業改善の取組について答弁をさせていただきました。 

  また、自己肯定感や幸福感など、非認知能力を高めることについてのおただしには、非認知能力

を高めることについては大事なことと認識をしている。非認知能力は、学校、家庭、地域など、子

供たちが関わる様々な環境、機会により形成されるものであり、幼児期の関わりが大切であること

から、幼稚園教諭などは、そういった研修も受講している旨を答弁させていただきました。 

  次に、２５ページから２９ページになります。 

  受付５番、国分秀好議員からは、生成ＡＩの活用と今後の課題について質問がありました。 

  その中で、教育現場での生成ＡＩ活用についておただしがあり、教職員は一部活用している例が

あること。各小・中学校での今後の運用を見据え、今年度中に教育利用に関するガイドラインを作

成する旨を答弁させていただきました。 

  また、国分議員からは、少子化による白沢地区幼稚園運営について質問がございました。 

  今後の方向性についておただしがあり、教育長からは、教育委員会においては、白沢地区の３幼

稚園と保育所を合わせた認定こども園とすること。公設民営とすること。白沢中学校周辺に設置す

ることの方向性がまとまった旨を答弁し、市長からは、今後、教育委員からの意見を基に、庁内の

会議等に諮り、地域の意見を聴取しながら早急に進めたい旨の答弁がございました。 

  次に、３０ページから３５ページになります。 

  受付６番、玉川実議員からは、二中学区エリアの整備状況について質問がございました。 

  その中で、岩根小学校の校庭拡張についておただしがあり、プールの在り方を含め、教育委員会

の中で協議継続中であること。岩根小学校の校庭は学校の設置基準の面積は満たしており、整備の

緊急性は低いこと。学校の施設整備については、体育館の空調整備など新たな対応も出てきており、

見直しをしながら柔軟な対応をしたい旨を答弁させていただきました。 

  次に、３６ページから４３ページをご覧ください。 

  受付７番、石橋今朝夫議員からは、児童・生徒の生活習慣病予防について質問がございました。 

  児童・生徒の生活習慣病検査実施の考えについておただしがあり、現時点では、学校における健

康診断は、学校保健安全法に基づく検査項目で実施の方針であり、生活習慣病検査実施の考えがな

いこと。児童・生徒の生活改善のために、学校では保健授業の充実、栄養教諭による食育授業の充

実、保健だよりによる家庭への啓発などを行っている旨を答弁させていただきました。 

  次に、４４ページから４８ページになります。 

  受付８番、渡辺忠夫議員からは、子育て支援について質問がございました。 

  保育料軽減についておただしがあり、市長から、独自減免の金額については予算編成の中で検討

すること。また、市民サービスは様々な年代のバランスが大切であり、人口の減らないまちとして、

何が必要なのか考えていきたい旨の答弁がございました。 

  以上で、教育部に係る一般質問の答弁内容とさせていただきます。 

◇教育長 生涯学習部長。 

◇生涯学習部長 それでは、ただいまの資料の４ページまでお戻りをいただきたいと思います。 

  続きまして、生涯学習部が所管します内容についてご報告させていただきます。 
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  受付２番、作田博議員からは、グリーンパーク野球場改修工事のこけら落としとしての内容につ

いての質問がありまして、少年野球の講習会をこけら落としの事業として計画してはいかがかとた

だされたのに対しまして、現時点での具体的な考えは持っていない。しかし、グリーンパーク野球

場は、高校野球をはじめ、県内外から多くの方々に利用いただいております。今回改修するバック

スクリーンが電光掲示板となり、さらに認知度も高まる球場となることが考えられます。野球少年、

少女たちが楽しめる事業を今後検討してまいりたい旨、回答をしてございます。 

  次に、３９ページから４１ページをご覧いただきたいと思います。 

  受付７番、石橋今朝夫議員からは、読書の大切さ、本を読むきっかけについての質問がございま

した。 

  本市として、大人と一緒に楽しむ機会づくり、読書の大切さを伝えていく取組についてただした

のに対しまして、図書館では、子供さんやその保護者の皆様に対して、読書を支援するための様々

な事業を行っている。具体的にブックスタート事業であり、保護者が読書に関心があるかどうかに

かかわらず、乳幼児健診を受診する全ての親子が対象であるため、非常に効果がある。また、定例

おはなし会、出張おはなし会、読書ボランティアの派遣、読書へのアニマシオン、ブックトーク、

絵本・読書に関するおはなし会、また、現在準備を進めております電子図書館のサービスなども、

きっかけづくりの一助になると考えている旨、答弁をいたしました。 

  以上で、一般質問の答弁内容の説明とさせていただきます。 

◇教育長 それでは、報告第４９号に対する質疑を行います。 

〔発言する人なし〕 

◇教育長 では、質疑を打ち切らせていただきます。 

──────────────────── ◇ ──────────────────── 

    ◎報告第５０号 第７８回安達地区小・中学校音楽祭の結果について 

◇教育長 次に、報告第５０号 第７８回安達地区小・中学校音楽祭の結果について説明をお願いし

ます。 

  教育部次長。 

◇次長兼幼保学校課長 それでは、報告第５０号資料をご覧いただきたいと思います。 

  ９月１２日でございますが、令和７年度安達地区小・中学校音楽祭が開催されました。結果につ

きましてご報告申し上げます。 

  資料のナンバー６番の本宮第二中学校、１０番の白沢中学校におきまして、金賞を受賞いたしま

した。３番の第一中学校も金賞を受賞しておりますが、６番と１０番の本宮二中と白沢中学校につ

きましては、県大会の出場が決定しました。１０月９日木曜日でございますが、安達管内の代表と

しまして、相馬市で開催される県大会に出場が決定しましたので、ご報告申し上げます。 

  説明は以上となります。 

◇教育長 それでは、報告第５０号に対する質疑を行います。 

〔発言する人なし〕 

◇教育長 では、質疑を打ち切らせていただきます。 

──────────────────── ◇ ──────────────────── 

    ◎報告第５１号 県北地区中体連駅伝競走大会の結果について 

◇教育長 次に、報告第５１号 県北地区中体連駅伝競走大会の結果について説明をお願いします。 

  教育部次長。 



 

－6－ 

◇次長兼幼保学校課長 それでは、報告第５１号資料をご覧いただきたいと思います。 

  県北地区中体連駅伝競走大会の結果となります。 

  昨日、９月１７日水曜日ですが、福島市とうほう・みんなのスタジアムで開催されました。結果

につきましては、資料記載のとおりでございますが、市内３中学校それぞれ男女のチームが参加を

しております。記録、順位につきましては、記載のとおりでございますので、ご報告を申し上げま

す。 

  説明は以上になります。 

◇教育長 それでは、報告第５１号に対する質疑を行います。 

〔発言する人なし〕 

◇教育長 では、質疑を打ち切らせていただきます。 

──────────────────── ◇ ──────────────────── 

    ◎報告第５２号 本宮市ふれあい美術館企画展「ウィリアム・モリス 英国の風景と共に 

            めぐるデザインの軌跡」について 

◇教育長 次に、報告第５２号 本宮市ふれあい美術館企画展「ウィリアム・モリス 英国の風景と

共にめぐるデザインの軌跡」について説明をお願いします。 

  首席参事。 

◇首席参事兼白沢公民館長 それでは、報告第５２号の本宮市ふれあい美術館企画展につきましてご

説明を申し上げます。 

  ウィリアム皇太子の本宮市訪問から１０年を記念いたしまして、また多くの方々に英国の文化に

触れていただけるよう、９月６日土曜日から１１月３日月曜日まで、「ウィリアム・モリス 英国の

風景と共にめぐるデザインの軌跡」を開催しているところでございます。 

  ウィリアム・モリスは、１９世紀のイギリスを代表する芸術家であり、今回の企画展では、壁紙

や織物などの作品約６５点を展示するほか、写真家の織作峰子さんが撮影した英国の風景写真、約

２０点も併せて展示しております。 

  また、９月２８日日曜日には、織作先生を講師に迎えまして、スペシャルギャラリートークを開

催する予定でございます。 

  入場料は大人７００円、高校生以下は無料となっております。詳細につきましては、資料をご参

照いただきまして、ご家族、ご友人お誘い合わせの上、ご来館いただきますようお願い申し上げま

して、説明とさせていただきます。 

  以上です。 

◇教育長 報告第５２号に対する質疑を行います。 

〔発言する人なし〕 

◇教育長 では、質疑を打ち切らせていただきます。 

──────────────────── ◇ ──────────────────── 

    ◎報告第５３号 第６８回東北吹奏楽コンクールの結果について 

◇教育長 次に、報告第５３号 第６８回東北吹奏楽コンクールの結果について説明をお願いします。 

  教育部次長。 

◇次長兼幼保学校課長 それでは、報告第５３号資料をご覧いただきたいと思います。 

  ９月７日でございますが、青森県青森市におきまして、第６８回東北吹奏楽コンクールが開催さ

れまして、本宮第二中学校吹奏楽部が中学校小編成部に福島県の代表として出場いたしました。結
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果として金賞を受賞しまして、金賞７校受賞しておりますが、その中の４校の中に選ばれまして、

さらに上位大会であります東日本吹奏楽部大会に東北代表で選ばれましたので、ご報告を申し上げ

ます。 

  東日本の大会につきましては、１０月１１日に山形市で開催が行われる予定となっております。

教育委員会としまして、激励会の開催を予定しておりますので、併せてご報告を申し上げます。 

  説明は以上となります。 

◇教育長 それでは、報告第５３号に対する質疑を行います。 

  谷委員。 

◇１番委員 先ほどの安達地区の小・中学校の音楽祭での結果、受賞したことは、大変すばらしいと

思いますが、現状として音楽祭には一中、二中、白沢中、３校が出場しております。うわさレベル

なので、真実かどうかは確認したわけではないのですが。なかなかこういうところに出場できる環

境が整わないのではないかという話も出ている。現状がどうなのかが、私自身はっきり分かりませ

んが、せっかく頑張っている子供さんたちがいるので、その環境というのはぜひ維持してあげたい

と思っております。実際、中学校各校でそれを維持するというのは難しい状況になっているのかど

うか、お分かりになる方がいらしたら教えていただきたいと思います。 

◇教育長 教育部長。 

◇教育部長 大変申し訳ございません。現実のところは、分からないというか、承知はしておりませ

んが、人数は減ってきていて、以前であれば、小編成ではなくて大編成とかでも出られていたもの

が、今は二中も小編成に参加しているという状況で、人数が少しずつ減ってきている認識はしてい

るところですが、来年の活動に向けてどういう状況かということについては、現時点では把握して

おりませんでした。申し訳ありません。 

◇１番委員 突然の問いですみませんでした。個別なことまで把握されていないとは思いますけれど、

ぜひそういうことをやりたいというお子さんがいらっしゃる以上、各校で難しかったら、合同みた

いな形でも考えていく必要があると思います。今ができるから明日もできるとは限らない時代とい

うのは、結局、少子化の問題とか、先生の働き方の問題など、いろいろな問題が出ておりますから、

そこでどうにか子供たちのやる気を実現させてあげるような方策を、ぜひぜひ考えていただきたい

と思います。現状が分かり、何か問題があって困ったということがあれば、ぜひこういう会議に出

して、みんなでどうしたらいいか考える方向性でお願いしたいと思います。 

  以上です。 

◇教育部長 ありがとうございます。 

◇教育長 今回の東北吹奏楽コンクールの審査結果も表示されていますけれども、例えば１０番の岩

手県も２つの中学校の合同で出場されており、それから２番の青森の八戸ですかね、ここも吹奏楽

団という形で出場されており、やはりほかの地区でも、その辺の対応は出てきているのかなと思い

ますので、１つの学校で出られれば、それが最高ですが、今のお話のように、どうしても減ってき

ているのが事実でありますので、せっかくこういういい結果が出ておりますので、何とか維持して

いくため、教育委員会でも支援をしていきたいと思います。 

  楽器などの購入などについても計画的に進めているという話を聞いておりますので、その辺も含

めて、ハード面もそうですが、あとは部員の確保ということも取り組まなければいけないなと思っ

ておりますので、貴重なご意見をいただきまして、ありがとうございます。 

  渡辺委員。 
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◇２番委員 白沢中の場合ですが、今、２年生が１４人ぐらいで、１年生が２人しかいない状況です。

もう２年生が今度、来年３年生になり、１２月ぐらいまで期間はありますが、その学年が抜けると、

お二人になってしまい、その後、来年の１年生がどの程度入ってくるかというので決まってしまい

ますが、１番委員からあった話は、もうすぐ目の前に来ているなというのが現実としてあります。

白沢中の場合はそのような状況ですが、二中はちょっと分からないですけれども。 

◇教育長 そのほかございますか。 

〔発言する人なし〕 

◇教育長 では、質疑は打ち切らせていただきます。 

──────────────────── ◇ ──────────────────── 

    ◎その他 

◇教育長 次に、その他、事務局から報告等があればお願いをいたします。 

  ありませんか。 

〔発言する人なし〕 

──────────────────── ◇ ──────────────────── 

    ◎次回開催日程について 

◇教育長 なければ、次回教育委員会の日時を決めたいと思います。 

  総務課係長。 

〔次回開催日程について協議〕 

◇教育長 それでは、次回教育委員会は１０月１５日水曜日、午後１時３０分開会といたします。 

──────────────────── ◇ ──────────────────── 

    ◎閉会の宣告 

◇教育長 それでは、以上をもちまして９月の教育委員会定例会を終了します。 

【午前９時５４分閉会】 


